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Працэс механізацыі прадугледжваў перавод аг- 
рарнаО вытворчасці на індустрыяльную аснову. Адным 
з кірункаў індустрыялізацыі была комплексная механі- 
зацыя працы ў раслінаводстве і жывёлагадоўлі. Гэтае 
пытанне вырашалася на дзяржаўным узроўні ў  перы- 
яд распрацоўкі і рэалізацыі заданняў пяцігадовых пла- 
наў. У цэлым працэс комплекснаО механізацыі калгас- 
на-саўгаснаО вытворчасці праходзіў на працягу трох 
этапаў, кожны з іх меў свае асаблівасці. Першы этап 
прыпаў на 1943-1970 гг., другі ахапіў 1971-1985 гг., трэці -  
1986-1991 гг. К канцу трэцяга этапу працэс комплек
снаО механізацыізастаўся незавершаным, ручная пра- 
ца пераважала ў  25% жывёлагадоўчых і 25-30% рас- 
лінаводчых аперацыО тэхналагічнага характару
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У вод зіны
У межах беларускай савецкай гістарычнай 

школы гісторыя аграрнай вытворчасці знайшла 
адлюстраванне ў розных працах: на старонка: 
калектыўных выданняў, дысертацыйных, манаг- 
рафічных даследаванняў, навуковых артыкулаў. 
Сярод іх былі “Гісторыя Беларускай ССР” у пяці 
тамах, працы М. Злобіна [1], М. Кузняцова [2], 
М. Севярнёва і І. Нагорскага [3], Б. Шапіры [4], 
С. Шаўрука [5], В. Шытава [6], В. Саковіча [7] 
і інш. З замежных даследчыкаў, якія закраналі 
тыя ці іншыя пытанні развіцця сельскай гаспа- 
даркі СССР і БССР, былі Б. Румэр [8], Ж. Дзю- 
шэн [9], М. Лавінь [10] і інш. Аднак асобнай аба- 
гульняючай працы па комплекснай механізацыі 
аграрнай вытворчасці ў БССР падрыхтавана не 
было.

Мэтай дадзенага артыкула з'яўляецца 
вызначэнне і характарыстыка этапаў і асаблівас- 
цей развіцця працэсу механізацыі аграрнай 
вытворчасці ў Савецкай Беларусі на працягу 

991 гг.

А сноўная частка
Адным з кірункаў аграрнай палітыкі савец- 

кай дзяржавы была механізацыя асобных вытвор- 
чых працэсаў у жывёлагадоўлі і раслінаводстве. 
Працэс механізацыі прадугледжваў пазбаўленне 
вытворчасці ад цяжкай і непрадукцыйнай ручной 
працы за кошт стварэння адпаведных машын і
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механізмаў. У раслінаводстве гэта былі бульбака- 
палкі, бульбаўборачныя камбайны, камбайны па 
ўборцы цукровых буракоў, ільну, нарыхтоўцы кар- 
моў і інш. Патрабаваліся машыны і прыстасаванні, 
якія маглі б выконваць аперацыі па культывацыі 
глебы, знішчэнні пустазелля, унясенні арганічных 
і мінеральных угнаенняў, сродкі абароны раслін 
ад шкоднікаў і г. д.

У жывёлагадоўлі працэс механізацыі вы- 
магаў стварэння рабочых механізмаў па прыга 
таванні і раздачы кармоў, падачы вады на фер 
мы буйной рагатай жывёлы і свіней, выдаленн 
арганікі і г. д. Самай складанай праблемай была 
механізацыя працэсу даення кароў. Без механі 
зацыі ўвогуле нельга было весці гаворкі ні аб 
эфектыўнасці, ні аб пераводзе сельгасвытвор- 
часці на індустрыяльную аснову.

У перыяд з 1943 па 1957 г. абавязак пра- 
водзіць механізацыю ў калгасах СССР быў ус- 
кладзены на МТС. Аднак гэтая справа рухала
ся вельмі марудна па той прычыне, што да 
1960 г. у калгасах ішло будаўніцтва жывёлага- 
доўчых фермаў. Акрамя таго, немагчыма было 
праводзіць механізацыю, да прыкладу, на фер
мах буйной рагатай жывёлы, без электрыч- 
насці.

Працэс механізацыі падзяляўся на звычай- 
ную механізацыю, калі ручная праца замяняла- 
ся на машынную на 1, 2, 3-х аперацыях, і комп
л е ксн ую , кал і ўсе апе ра ц ы і вы ко н в а л іся  
механізавана. Хуткасць гэтага працэсу залежа
ла ад памераў капітальных укладанняў, магчы- 

х масцей айчыннай сельскагаспадарчай прамыс-
г- ловасці і наяўнасці падрыхтаваных кадраў. Гэтая

праблема вырашалася, як і ўсе астатнія, запа- 
волена.

У цэлы м  п рац эс  м ехан ізац ы і можна 
падзяліць на тры этапы. Асноўным крытэ- 
рыем пры вызначэнні этапнасці паслужылі ста- 
тыстычныя паказчыкі. Да прыкладу, калі ў кал
гасах БССР працэс механізацыі падачы вады на 
фермы буйной рагатай жывёлы ахапіў больш за 
50% да агульнай колькасці ўтрымліваемай жы
вёлы, ёсць падставы сцвярджаць, што ў гэтай 
справе пачаўся іншы этап.

Пачатковы этап заняў досыць шмат часу. 
Прычым зусім невыпадкова. Справа ў тым, што 
для механізацыі, да прыкладу, уборкі арганікі, 
патрэбна было правесці капітальны рамонт ста
рых фермаў, усталяваць электрамеханічныя 
транспарцёры, абсталяваць пункты прыёму ар
ганікі, атрымаць трактары і спецыяльныя трак- 
тарныя прыцэпы для перавозу арганікі на кал- 
гасныя палеткі. Усё гэта патрабавала вялікіх 
капітальных укпаданняў, наяўнасці спецыялістаў 
па мантажы і абслугоўванні складаных механі- 
заваных прыстасаванняў.

Не меней складанай была арганізацыя тэх- 
налагічнага працэсу па раздачы грубых і іншых 
кармоў на фермах буйной рагатай жывёлы. Трэ- 
ба было будаваць спецыяльныя кармакухні, кор-
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мараздатчыкі, скпадскія памяшканні і неабход- 
ныя электрамеханічныя прыстасаванні: караня- 
рэзкі, кормазапарнікі, апараты прыгатавання кар- 
масумесей.

У лютым 1957 г. на Гродзенскай абласной 
нарадзе спецыялістаў сельскай гаспадаркі ў вы- 
ступленні намесніка начальніка Гродзенскага 
абласнога ўпраўлення сельскай гаспадаркі
А. Семянюка была выказана закпапочанасць ста
нам справы ў галіне механізацыі жывёлагадоў- 
чых памяшканняў. Ён адзначыў, што планы ме- 
ханізацыі штогод не выконваліся. У 1956 г. гэты 
план быў выкананы толькі на 76% па водаза- 
беспячэнні, на 55,6% -  па аўтапаенні кароў, на 12% -  
па машынным даенні кароў. У выніку на 1 студзе- 
ня 1957 г. толькі 14% калгасаў вобласці мелі ме- 
ханізаванае водазабеспячэнне, у 12% гаспада- 
рак было механізавана водапаенне буйной 
рагатай жывёлы, у 0,6% калгасаў было механіза
вана даенне кароў. Ён дадаў: “Калі такімі тэмпамі 
механізацыя будзе доўжыцца, тады толькі да 1970 г. 
мы зможам механізаваць асноўныя працэсы на 
фермах” [11, арк. 176].

Акрамя тэмпаў, заклапочанасць выкліка- 
ла і эканамічная эфектыўнасць, дакладней, той 
факт, што механізацыя прынесла нізкі эканам- 
ічны эфект. А. Семянюк адзначыў, што ў 1954 г. 
на абслугоўванне адной галавы буйной рагатай 
жывёлы прыпадала 42,4 працадні, а ў свінагадоўлі 
-  30 працадзён на год. У 1955 г. гэтыя паказчыкі 
склалі адпаведна 50,2 працадні і 30,5 працадні, 
г. зн. з укараненнем механізацыі прадукцый 
насць працы на фермах калгасаў вобласці 
толькі не ўзрасла, наадварот, яна зменші 
ся. Да прычын, якія абумоўлівалі такое станові 
шча, ён аднёс тое, што механізацыя фермаў 
праводзілася прымітыўна, някомплексна, а ўка- 
ранёная на фермах тэхніка эксплуатавалася 
безгаспадарча. У шмат якіх калгасах механіз- 
мы хоць і працавалі, але пры іх укараненні не 
вызвалялася рабочая сіла, таму “прадукцый- 
насць працы  там ф акты чна не ўзр а ста л а ” 
[11, арк. 85]. Пасля гэтага прамоўца прапана- 
ваў: “Мы павінны ісці па шляху павышэння пра- 
дукцыйнасці працы і зніжэння сабекошту пра- 
д укц ы і за кош т ко м п л е ксн а й  м еха н ізац ы і 
працаёмкіх работ у жывёлагадоўлі” [11, арк. 86]. 
Гэтая прапанова была ўзята пад увагу. У рэка- 
мендацыях нарады было выказана пажаданне 
ўзмацніць тэмпы механізацыі жывёлагадоўчых 
фермаў, ускласці на МТС механізацыю жывё- 
лагадоўчых фермаў -  да здачы аб'екта ў стане 
поўнай гатоўнасці. Адначасова падкрэслівала- 
ся: неабходна, каб кожны калгас меў кваліфі- 
каванага калгаснага механіка для правільнай 
эксплуатацыі ўсёй тэхнікі [11, арк. 177].

У саўгасы дзяржава накіроўвала больш 
капітальных укладанняў -  у іх працэс механіза- 
цыі праходзіў больш хутка. Гэта можна праса- 
чыць па табліцы 1.

Табліца 1. Узровень м ехан ізацы і працы  
на ж ы в ёлагад оўчы х ф ермах калгасаў і саў- 
гасаў БССР у 1963 г. (у % да агульнай коль- 
касц і пагалоўя ж ы в ё лы ) [12, с. 11]

Фермы
Буйной рагатай 

жывёлы Свіней

калгасы саўгасы калгасы саўгасы
М е ха н іза ц ы я  
падачы  вады

37,1 58,3 55 ,3 81,8

М е ха н іза ц ы я
раздачы
карм оў

1,7 2,8 14,5 26,2

М е ха н іза ц ы я
ўборкі
ар ган ік і

3,4 6,1 12,3 16,7

М е ха н іза ц ы я  
д а е нн я  каро ў

9,2 17,0 -

цый- с 
ці не ті
ыла- э.

Аналіз статыстычных даных табліцы 1 па- 
казвае, што ў 1963 г. у працэсе механізацыі знач- 
ныя зрухі былі дасягнуты толькі ў падачы вады. 
На гэты час у калгасах БССР падача вады на 
фермы буйной рагатай жывёлы была механіза
вана на 37,3% да агульнай колькасці пагалоўя 
жывёлы, а ў саўгасах -  на 55,3%. У калгасах 
падача вады на свінафермы была механізава
на на 55,3% да агульнай колькасці свіней, а ў 
саўгасах -  на 81,8%. У абодвух выпадках саўга- 
сы апярэджвалі калгасы на 21-26%  да агуль
най колькасці жывёлы.

У адносінах да раздычы кармоў і ўборкі 
арганікі тэмпы механізацыі гэтых працэсаў у 
саўгасах былі амаль у 2 разы вышэй, чым у 
калгасах. Гэта тлумачыцца не толькі тым, што 
саўгасы атрымлівалі больш сродкаў на капі- 
_альныя ўкладанні, але і тым, што яны былі 
электрыф ікаваны значна хутчэй, будаўніцтва 
новых фермаў ў іх адбывалася па новых ты- 
павых праектах, якія прадугледжвалі механі- 
зацыю вытворчых працэсаў. Важным фактарам 
была наяўнасць у саўгасах неабходных інжы- 
нерна-тэхнічных спецыялістаў, якіх у калгасах 
не хапала.

Самай нявырашанай праблемай застава
лася механізацыя раздачы кармоў. Паказчык 
у 3,4% да агульнай колькасці буйной рагатай 
жывёлы, на фермах якой у калгасах быў ме- 
ханізаваны працэс раздачы кармоў, дазваляе 
зрабіць выснову, што ў гэтым кірунку неабход
на было тэрмінова правесці вялікую работу. 
Яшчэ адной праблемай была механізацыя пра- 
цэсу даення кароў. У 1963 г. было механізава
на толькі 17,0% да агульнай колькасці кароў, 
якія ўтрымліваліся у калгасах, гэта значыць, 
што механічна даілася толькі 17 кароў з кал
гаснага статку, які налічваў 100 кароў. На са
май справе гэта азначала, што ў кожным кал- 
гасе  то л ь к і адна  д а я р ка  д а іл а  ка р о ў  з 
дапамогай даільнай апаратуры. Астатнія вы- 
конвалі гэтую аперацыю ўручную. Па нашых 
падліках, у цэлым у 1963 г. у грамадскай жы- 
вёлагадоўлі працэс механізацыі ахапіў у ся- 
рэднім прыкладна 24% усіх тэхналагічных 
аперацьій.
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Неабходна адзначыць, што партыйна- 
дзяржаўнае кіраўніцтва БССР добра ўсведам- 
ляла жыццёвую неабходнасць і важнасць меха- 
н ізац ы і а грарнай  вы тво р ча сц і. У 1961 г.
К. Мазураў прызнаваў, што “нізкі ўзровень меха- 
нізацыі работ у земляробстве прыводзіць да 
вялікіх страт ураджаю, вялікім цяжарам кпадзец- 
ца на сабекошт прадукцыі” [13, арк. 179].

У гады VIII пяцігодкі становіш ча палеп- 
шылася. На пачатак ліпеня 1966 г. у рэспублі- 
цы па тыпавых праектах на індустрыяльнай 
аснове было пабудавана толькі 28% жывёла- 
гадоўчых фермаў, а астатнія ф ермы былі па- 
будаваны яшчэ ў 1950-я гг. калгаснымі будаў- 
нічымі брыгадамі. Патрабавалася маштабнае 
тэхнічнае пераўзбраенне калгасных фермаў.
Гэтаму садзейнічала Пастанова “Аб мерах па 
ўкараненні комплекснай механізацыі на жы- 
вёлагадоўчых фермах калгасаў і саўгасаў рэс- 
пуб л ік і” , якая  была прынята ЦК КПБ і СМ 
БССР У ёй было прадугледжана задание на 
1 9 6 6 -1 9 6 7  гг. па ком плекснай м еханізацы і 
1240 ж ы в ёлагад оўчы х ф ерм аў [2, с. 119].
У выніку па стане на 1 студзеня 1970 г. у кал- 
гасах і саўгасах БССР працэс механізацыі да- 
ення кароў дасягнуў 50% да агульнага пага- 
л оўя , падачай  вады  бы ло а хоплена  59%  
агульнага пагалоўя буйной рагатай жывёлы і 
82% свіней.

Выкладзены ф актычны матэрыял свед- 
чыць, што пачатковы этап механізацы і жы- скла,
вёлагадоўлі ў  калгасах і саўгасах Беларусі прац:
завяршыўся у  1970 г. Пасля гэтага пачау- 50%
ся другі этап -  этап далейшага развіцця 
механізацы і сельскай гаспадаркі, як і пры- 
паў на ІХ -Х І пяцігодкі. На другім этапе па-ра- 
нейшаму самай складанай праблемай застава
лася механізацыя ачысткі жы вёлагадоўчы х 
памяшканняў -  22% на фермах буйной рагатай 
жывёлы і раздача кармоў на гэтых жа фермах -  
10% [14, арк. 75 адв]. У сувязі з гэтым у чэрвені 
1971 г. была прынята машэраўская пастанова 
аб рэканструкцыі жывёлагадоўчых памяшкан- 
няў, паводле якой на працягу 1971-1975 гг. пра- 
дугледжвалася пабудаваць і рэканструяваць 
11 тыс. фермаў, у кожнай вобласці стварыць 
узорна-эксперыментальныя фермы па кожным 
відзе жывёлы і птушкі [2, с. 120]. Такія ж паста- 
новы прымаліся і надалей (напрыкпад, у 1973,
1982, 1983 гг.). Яны садзейнічалі актывізацыі 
працы ў кірунку механізацыі жывёлагадоўлі і 
раслінаводства.

У выніку працэс механізацыі ў калгасах і 
саўгасах значна паскорыўся. Яго дынаміку мож
на прасачыць па табліцы 2.

Табліца 2. М еханізацыя работ у  расл іна 
водстве, на ж ы в ёлагад оўчы х фермах і ў  ком 
плексах у  калгасах, саўгасах і м іж гасах БССР
[15, арк. 73-75  адв.]

В іды работ (у % ад 
агульнага аб'ёму 

работ)
1975 г. 1980 г. 1985 г.

Пасадка гародніны 45 71 73
Уборка гародніны 14 22 26
Уборка бульбы 
камбайнамі 61 56 62

Церабленне лёну 68 85 95
Даенне кароў 75 92 98

Раздача кармоў на фермах і комплексах:
буйной рагатай 
жывёлы 25 38 61

свінагадоўчых 85 81 92
птушкагадоўчых 86 96 99
Ачыстка памяшканняў:
буйной рагатай 
жывёлы 48 66 84

свінагадоўчых 94 95 98
птушкагадоўчых 89 89 99

Комплексная механізацыя работ па 
жывёлагадоўчых фермах і ў комплексах:

буйной рагатай 
жывёлы 23 37 60

свінагадоўчых 77 78 91
птушкагадоўчых 72 79 98

:
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Аналіз фактычнага матэрыялу табліцы 2 
дае магчымасць адзначыць, што ў 1975 г. меха- 
нізацыя асобных відаў работ у раслінаводстве 

адала ад 14 да 68%. Гэта сведчыла, што 
,эс павольна разгортваўся, але яшчэ каля 

% работ выконваліся ўручную.
У 1980 г. працэс механізацыі ўзмацніўся. 

Ужо прыкладна толькі каля 30% работ да іх 
агульнага аб'ёма выконваліся рукамі, а ў 1985 г. 
гэты паказчык склаў каля 20-25% . Асабліва цяж- 
ка механізацыя ішла ў галіне ўборкі гародніны, 
дзе ў 1985 г. 74% усіх работ выконваліся ручной 
працай. Ды і з бульбай было цяжка. Да 38% ра
бот па ўборцы бульбы ў калгасах і саўгасах усё 
яшчэ выконваліся прымітыўнымі бульбакапал- 
камі, за якімі бульбу збіралі студэнты ВНУ, тэхні- 
кумаў, навучэнцы сярэдніх школ, шэфы прадп- 
рыемстваў, штатныя работнікі, ваеннаслужачыя.

У галіне жывёлагадоўлі самай складанай 
праблемай у 1975 г. было даенне кароў -  25% 
ручной працы, ачыстка памяшканняў -  52% руч
ной працы. Гэта была самая цяжкая штодзён- 
ная праца, якую выконвалі даяркі і якая на пра
цягу ўсяго даследуемага перыяду не давала 
магчымасці забяспечыць галіну маладымі квалі- 
фікаванымі спецыялістамі. Працэс індустрыялі- 
зацыі галіны працягваўся.

Асноўнай праблемай гэтага часу была ком
плексная механізацыя на фермах буйной рага
тай жывёлы. У 1976 г. толькі 23% тэхналагічных 
працэсаў было комплексна механізавана, а 77% 
вытворчых аперацый трэба было выконваць 
прымітыўнымі ручнымі прыладамі працы: віламі, 
рыдлёўкамі, вёдрамі і інш. Толькі будаўніцтва
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новых сучасных комплексаў у 1976-1985 гг. зру- 
шыла справу. У 1985 г. ужо 60% усіх тэхналагіч- 
ных аперацый было комплексна механізавана. 
Аднак 40% вытворчых аперацый заставаліся 
немеханізаванымі.

Гэта былі фермы тых гаспадарак, дзе кан- 
цэнтрацыя была праведзена фармальна. У спра- 
ваздачах старыя фермы такіх калгасаў і саўга- 
саў былі “ператвораны” ў комплексы. Сродкі на 
іх мадэрнізацыю не выдзяляліся, тэхналогіі зас
таваліся фізічна і маральна састарэлымі, таму 
40% тэхналагічных аперацый па даглядзе за 
жывёлай выконваліся даіндустрыяльнымі мета- 
дамі.

У свінаводстве справы рухаліся значна 
лепш за кошт таго, што тут у асноўным будавалі- 
ся новыя комплексы. Ды і праводзіць механіза- 
цыю свінагадоўчых, птушкагадоўчых памяшкан- 
няў было значна прасцей. Таму ў 1985 г. ужо 91% 
свінагадоўчых і 98% птушкагадоўчых збудаван- 
няў было комплексна механізавана.

Па нашых падліках, у цэлым у 1985 г. пра
цэс комплекснай механізацыі ахапіў у сярэднім 
прыкладна 70% усіх тэхналагічных аперацый, 
якія выконваліся ў раслінаводстве і жывёлага- 
доўлі калгасаў і саўгасаў рэспублікі.

Такім чынам, вывучэнне і  аналіз фак- 
т ы чнага м ат эры ялу дазваляю ць сцвяр- 
джаць, што ў  1985 г. працэс як звычайнай, 
т ак і  комплекснай механізацыі быў незавер- 
шаны, партыйна-дзяржаўнае кіраўніцтва не 
змагло забяспечыць выкананне праграмнай 
мэты па пераводзе аграрнай вытворчас, 
на індустрыяльную аснову.

Гэтая праца працягвалася і ў ХІІ пяцігод 
цы. За кошт капітальных укладанняў становіш 
ча ў галіне механізацыі палепшылася. Гэта мож^

аб'ёму работ па пасадцы гародніны, то ў 1990 г. 
механізавана выконвалася 70% работ па гэтай 
жа аперацыі. Не назіралася істотных зрухаў у 
працэсе механізацыі ўборкі бульбы. Калі ў 1986 г. 
механізавана ўбіралася 69% да агульнай плош- 
чы пасеву бульбы, то ў 1990 г. -  71%. Самым 
слабым звяном у механізацыі раслінаводства 
была ўборка гародніны. Істотных зрухаў у гэтай 
справе не назіралася. Наадварот, быў невялікі 
рэгрэс. Так, калі ў 1986 г. механізавана ўбірала 
ся 28% да агульнага аб'ёму ўборкі гародніны, то 
ў 1990 г. -  толькі 27% (менш на 1%).

Пазітыўныя змены былі дасягнуты ў спра 
ве механізацыі жывёлагадоўлі. Гэта можна пра 
сачыць па табліцы 4.

-

Табліца 4. Удзельная вага комплекснай 
м еханізацы і працы  на ж ы вёлагад оўчы х ф ер
мах (у % да агульнай колькасц і пагалоўя) [15, 
арк. 73-75  адв.]

сці

Год 1986 1989 1990
Буйная рагатая жывёла

БССР 64 73 73
Вобласці
Брэсцкая ' 64 76 77
Віцебская 56 61 61
Гомельская 69 78 80
Гродзенская 61 72 72
Мінская 71 78 76
Магілёўская 60 68 73

На свінагадоўчых фермах
БССР 93 94 94

На птушкас іермах
БССР 98 96 96

на прасачыць па табліцы 3.

р а б о ,Табліца 3. М еханізацыя работ у  расл іна 
водстве калгасаў, саўгасаў і м іж гаспадарчы х 
пр а д пр ы ем ства ў  (у % да а гул ьна га  аб ’ёму 
работ) [15, арк. 73-75  адв.; 16, с .61].
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Год 1586 1987 1988 1989 1990
Пасадка
гародніны 73 70 70 69 70

Уборка
гародніны 28 28 27 30 27

Церабленне
лёну 96 96 97 98 97

Уборка
бульбы 69 71 74 77 71

Ачыстка
зерня 98 98 97 98 99

Аналіз даных табліцы 3 паказвае, што за
ХІІ пяцігодку паспяхова завяршылася механіза- 
цыя цераблення лёну і ачысткі збажыны. Пэў- 
ныя дасягненні назіраліся ў механізацыі ўборкі 
цукровых буракоў -  82% да агульнага аб'ёму 
вытворчасці. Становішча з пасадкай гародніны, 
у тым ліку бульбы, амаль не змянілася. Так, калі 
ў 1980 г. быў механізаваны 71% да агульнага

Аналіз даных табліцы 4 паказвае, што най- 
большыя поспехі ў працэсе комплекснай механі- 
зацыі працы на фермах буйной рагатай жывёлы 
былі дасягнуты ў 1990 г. жывёлаводамі Гомельс- 
кай вобласці -  80% да агульнай колькасці жывё
лы, найменшыя -  жывёлаводамі Віцебскай воб
ласці -  61% . А сноўнай  пры чы най такога  
становішча было будаўніцтва новых і мадэрніза- 
цыя старых комплексаў па ўтрыманні буйной ра
гатай жывёлы, значная колькасць якіх знаходзі- 
лася ў Гомельскай вобласці. Гэта аказвала 
станоўчы ўплыў на працэс механізацыі. У 1990 г. 
працэс даення кароў быў механізаваны  на 
99,98%, падача вады на фермах і комплексах 
буйной рагатай жывёлы -  на 99,1%, раздача кар- 
моў на фермах і комплексах буйной рагатай жы
вёлы -  на 74% [16, с. 62].

Значна большыя поспехі былі дасягнуты ў 
механізацыі свінагадоўчых комплексаў і фермаў. 
У 1990 г. было механізавана 94% да агульнай 
колькасці ўтрымання пагалоўя свіней. Фактыч- 
на ў 1990 г. завяршыўся працэс механізацыі 
птушкагадоўчых комплексаў.

Заклю чэнне
Такім чынам, выкладзеныя, вывучаныя і 

прааналізаваныя матэрыялы даюць магчымасць 
зрабіць выснову аб тым, што ў цэлым у БССР
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працэс механізацыі праходзіў на працягу трох 
этапаў. Асаблівасцю пачатковага этапу (1950
1960-я гг.) была механізацыя калгаснага расліна- 
водства і жывёлагадоўлі, якая да 1958 г. право- 
дзілася МТС. Другі этап механізацыі сельскай 
гаспадаркі прыпаў на 1971-1985 гг. У 1986-1991 гг., 
на працягу трэцяга этапу, працэс комплекснай 
механізацыі застаўся незавершаным, ручная 
праца пераважала ў 25% жывёлагадоўчых і 25
30% раслінаводчых аперацый тэхналагічнага 
характару. У вы н іку  парты йна-дзярж аўнае  
кіраўніцтва СССР і БССР не выканала задачу па 
поўным пераводзе аграрнай вытворчасці на інду- 
стрыяльную аснову.
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crop production and livestock production was one 
of the main directions of industrialization. This is
sue was resolved at the national level during the 
development and implementation of five-year plan 
aims. In general complex mechanization of the col- 
lective-farm and sovkhoz production in the BSSR 
passed through three stages, each of which had 
distinctive features. The first stage covered 1953
1970, the second stage -  1971-1985, the third 
stage -  1986-1991. By the end of the third stage 
complex mechanization remained incomplete, be
cause manual work prevailed in 25% of technolog
ical transactions in crop production, and in 25-30%  
of technological transactions in livestock produc
tion.

K eyw ords: agrarian production, crop produc
tion, livestock production, manual work, industrializa
tion, technology, complex, mechanization, stages, 
features.
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